СПЕЦИАЛЬНЫЙ ДОКЛАД 

«О предупреждении насильственных 

преступлений в отношении несовершеннолетних

в Астраханской области»

Настоящий специальный доклад направлен на привлечение внимания соответствующих государственных органов и должностных лиц к проблеме предупреждения насильственных преступлений в отношении несовершеннолетних на территории Астраханской области. В равной степени доклад ставит целью обобщение и выработку рекомендаций в отношении дополнительных мер, направленных на обеспечение безопасности детей и подростков. 

В Декларации Организации Объединенных Наций о правах ребенка (резолюция № 1386 (ХIV) Генеральной Ассамблеи ООН от 20 ноября 1959 года) провозглашается, что ребенок должен быть защищен от всех форм небрежного отношения, жестокости и эксплуатации. 

Принятая тридцать лет спустя Конвенция ООН о правах ребенка (резолюция № 44/25 Генеральной Ассамблеи ООН от 20 ноября 1989 года) содержит положение о том, что государства-участники обязаны принимать все необходимые законодательные, административные, социальные и просветительные меры с целью защиты ребенка от всех форм физического или психологического насилия, грубого обращения или эксплуатации, включая сексуальное злоупотребление.

Однако, в целом по стране и, в частности, в Астраханской области ситуация в части обеспечения защиты детей от насильственных преступлений остается крайне сложной и вызывает серьезное беспокойство.

По данным правоохранительных органов Астраханской области, за период 2008 – 2011 г.г. общее количество преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, сократилось на 53,3 % (999 преступлений – в 2008г., 532 преступления – в 2011 году). Соответственно, снизилось и общее количество несовершеннолетних лиц, ставших жертвами преступных посягательств: 1331 человек – в 2008 году, 705 человек – в 2011 году). 

Тем не менее, количество насильственных преступлений, совершенных против несовершеннолетних лиц, остается стабильно высоким. 

Так, в минувшем году в Астраханской области жертвами преступников стали 705 несовершеннолетних (увеличился на 6,5% по сравнению с аналогичным показателем 2010 года). При этом в 2011 году на территории региона было совершено 79уголовно наказуемых деяний в сфере половой неприкосновенности несовершеннолетних, в том числе 8 фактов, связанных с изнасилованием; 25 — насильственными действиями сексуального характера, 29 — половыми сношениями с лицами, не достигшими 16-летнего возраста, 17 — развратными действиями. 

В текущем году наблюдается тенденция незначительного снижения числа зарегистрированных преступлений в отношении несовершеннолетних (за девять месяцев  – 403 против 417 – за аналогичный период 2011 года). Причем 152 преступления связаны с причинением детям вреда здоровью различной степени тяжести, 53 ребенка (16 из которых не достигли 14 лет) подверглись посягательствам на половую неприкосновенность личности. 

Защита детей от криминального насилия и криминализирующего влияния взрослых - необходимость, осознанная мировым сообществом, но недостаточно проработанная национальным законодательством. Это обусловило принятие ряда нормативно-правовых актов, направленных на пресечение преступной деятельности лиц, пытающихся привить несовершеннолетним взгляды и убеждения преступного мира. 

За последние три года в федеральное законодательство внесен ряд изменений и дополнений, призванных создать дополнительные гарантии защиты несовершеннолетних от преступлений насильственного характера. 

Так, в начале 2012 года вступил в силу Федеральный закон от 29.02.2012 года № 14-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях усиления ответственности за преступления сексуального характера, совершенные в отношении несовершеннолетних», который предусматривает, в частности, принудительную химическую кастрацию лиц, осужденных за совершение преступных сексуальных посягательств в отношении несовершеннолетних. Законодательно установлены ограничения на работу с детьми для лиц, совершивших преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних. Предусмотрено также установление административного надзора за лицами, имеющими непогашенную либо неснятую судимость за совершение преступлений в отношении несовершеннолетних.

В Астраханской области также предпринимаются законодательные меры, направленные на обеспечение безопасности несовершеннолетних, защиту их от различных форм насилия, а также меры по предупреждению детской и подростковой безнадзорности и беспризорности. Так, в целях недопущения совершения преступлений в отношении несовершеннолетних был принят региональный Закон, предусматривающий ограничение нахождения лиц, не достигших 16 летнего возраста, в общественных местах в ночное время без сопровождения законных представителей. В целях реализации данного Закона органы полиции регулярно проводят патрулирование, осуществляют рейдовые и иные мероприятия.

На территории Астраханской области активно проводятся мероприятия, направленные на предупреждение, профилактику и преодоление негативных факторов, связанных с преступными посягательствами против несовершеннолетних. 

В частности, в регионе действует сеть учреждений социального обслуживания семьи и детей, которыми проводится работа по профилактике семейного неблагополучия, социального сиротства, реабилитации несовершеннолетних и оказания им помощи в случаях жестокого обращения.

В сфере социального сопровождения и патронирования семей, относящихся к группе риска, внедряются современные формы и методы работы. Например, в каждом муниципальном районе Астраханской области организована работа секторов по работе с семьей и детьми и отделения участковой социальной службы с целью оказания квалифицированной социальной помощи семье. 

В ряде районов Астраханской области на базе социально-реабилитационных центров для несовершеннолетних созданы школы ответственного родительства. 

Особое внимание уделяется проблеме противодействия жестокого обращения с детьми. С 2010 года в структуре государственного специализированного казенного учреждения Астраханской области «Областной социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» функционирует реабилитационно-кризисное отделение помощи детям, пострадавшим от насилия - «Парусник», рассчитанное на 8 стационарных койко-мест.

Для организации работы по реабилитации несовершеннолетних, пострадавших от жестокого обращения, разработана и проходит апробацию программа «Равновесие», направленная на осуществление психолого-педагогической реабилитации несовершеннолетнего и оказание помощи его семье в условиях проживания ребенка в стационаре.

Для организации профилактической деятельности отделения разработана и реализуется комплексная программа «Территория безопасного детства» по профилактике и предотвращению насилия не только в семье, но и в окружающей ребенка школьной среде. Данная программа также предназначена для совершенствования системы профилактики социальной беспомощности, кризиса семьи, безнадзорности и социального сиротства.

Сотрудниками отделения регулярно организуются выезды мобильных бригад в районы области с целью информирования населения о профилактической и реабилитационной деятельности отделения по противодействию насилия в семье, проводятся социальные акции на улицах города с привлечением волонтеров и воспитанников отделения.

Для оперативного оказания социально-психологической помощи детям, попавшим в трудную жизненную ситуацию, на базе этого отделения функционирует служба экстренной социально-психологической помощи, подключенная к единому общероссийскому номеру детского телефона: «8-800-2000-122». За время деятельности детского телефона доверия было зафиксировано свыше 10000 звонков, поступивших от детей. 

В следственном управлении Следственного комитета России по Астраханской области в целях немедленного реагирования на обращения по вопросам защиты прав и законных интересов несовершеннолетних  открыта круглосуточная телефонная линия «Ребенок в опасности»: «8 (8512) 51-06-35».

В ходе исполнения программных мероприятий, предусмотренных комплексной долгосрочной целевой программой «Семья» на 2011-2013 годы, среди населения внедряется метод психологической идентификации взаимодействия взрослого с ребенком. Впервые данный метод был апробирован в рамках Общенациональной информационной кампании по противодействию жестокому обращению в ходе проведения социальной акции «Детство без насилия». 

На данном мероприятии были использованы интерактивные кабинки для родителей - «Честное признание». Кабинка состоит из двух блоков, каждый блок оформлен наглядным материалом (социальные плакаты, слоганы, ремни, детские игрушки), оснащен CD-плеером, наушниками. Сочетание визуального ряда внутри кабинки и аудиозаписи позволили создать состояние внутреннего протеста у участников акции против продемонстрированных способов воспитания и наказания детей. В рамках программы 24 учреждения социального обслуживания семьи и детей, расположенные в районах города Астрахани и области, оборудованы такими кабинками и необходимым аудиооборудованием.

Кроме того, внедряются технологии, направленные на профилактику жестокого обращения с детьми, в частности, социальный проект «Соседи», содействующий привлечению внимания населения к проблеме раннего выявления семейного неблагополучия. 

В июле текущего года на заседании межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Астраханской области принято Соглашение о сотрудничестве и взаимодействии региональных министерств и ведомств по организации работы по раннему выявлению семейного неблагополучия.

Тем не менее, целостной системы социальной профилактики и реабилитации детей, ставших жертвами преступлений, так и не создано. Это и обуславливает тот факт, что проблема защиты детей от преступных посягательств остается актуальной, и степень её остроты подтверждается вышеприведенными статистическими данными.

Как правило, рост насильственных преступлений в отношении детей - один из показателей кризиса семьи, морали и нравственности. 

При этом ключевой фактор– это отсутствие должного контроля за детьми со стороны родителей или иных лиц, на которых возложены обязанности по их воспитанию. Вот два показательных примера. В г. Астрахани в отношении восьмилетней К. соседом были совершены насильственные действия сексуального характера; в ходе расследования выяснилось, что преступление было совершено в вечернее время, причем родители оставили девочку без присмотра. Несовершеннолетняя С., уйдя в ночное время из дома, стала жертвой изнасилования; позднее выяснилось, что родители в течение нескольких дней не предпринимали никаких мер к ее отысканию. 

Естественно, что в т.н. «зону риска» чаще всего попадают дети из неблагополучных семей. Именно в тех семьях, в которых взрослые ведут аморальный образ жизни, употребляют спиртные напитки, наркотики, не работают, не занимаются воспитанием и обучением детей, несовершеннолетние часто являются объектами преступных посягательств со стороны собственных родителей и родственников. К примеру, гр-н С. систематически совершал насильственные действия сексуального характера в отношении четырехлетней падчерицы. Другой «отчим» совершил аналогичное преступление в отношении 10-летнего ребенка. Недавно перед судом предстал 15-летний М., который в течение полутора лет совершал в отношении своих малолетних племянника и племянницы насильственные действия сексуального характера.

При этом преступления, связанные с насилием в семье, нередко становятся известными лишь продолжительное время спустя. Так, к примеру, К., сожительствуя с гражданкой А., систематически совершал в отношении её несовершеннолетней дочери развратные действия, записывая происходящее на сотовый телефон. Лишь случайно обнаружив эти записи, мать девочки обратилась с заявлением в правоохранительные органы. 

Все лица, о которых шла речь выше, неоднократно привлекались к административной ответственности, однако реальные меры против них были предприняты лишь после совершения ими преступлений.

Это говорит о том, что всем учреждениям и организациям, призванным обеспечивать защиту прав и безопасность несовершеннолетних, надлежит повысить качество своей работы, делая упор на меры профилактического характера, а также при необходимости более жестко реагировать на факты, свидетельствующие о посягательствах на жизнь и здоровье ребенка. 

К сожалению, отсутствие своевременных действий приводит подчас к крайне негативным последствиям.

Так, в одном из районов Астраханской области гр-н М. отец троих несовершеннолетних детей на протяжении ряда лет совершал насильственные действия сексуального характера в отношении дочерей, избивал сына. Мать детей фактически скрывала то, что происходит в семье. Однако её, по крайней мере, можно понять, поскольку она сама часто подвергалась побоям. Невозможно понять и принять позицию тех, кто по долгу службы обязан был реагировать, зная, что М. не работает, злоупотребляет алкоголем, видя, что дети часто приходят в школу со следами побоев.

К уголовной ответственности привлечены два подростка – 15 и 16 лет, которые, находясь в Государственном учреждении здравоохранения Астраханской области «Областной противотуберкулезный диспансер», совершали в отношении малолетних пациентов насильственные действия сексуального характера. Хотя обвиняемые ранее характеризовались как лица с явно девиантным поведением, неоднократно совершали административные правонарушения, употребляли спиртное, не посещали школу, зачастую не ночевали по месту жительства, применяли физическое насилие к другим детям, администрация ГУЗ АО «Областной противотуберкулезный диспансер» не обеспечила надлежащий контроль за происходящим.

Аналогичные преступления на протяжении 2009 – 2010 гг. совершали двое воспитанников Государственного социального учреждения Астраханской области «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних». И в этом случае основной причиной, обусловившей возможность совершения преступления, явилось отсутствие надлежащего контроля со стороны администрации и воспитателей за поведением подростков, склонных к противоправному поведению. В отношении директора учреждения и его заместителя, которые знали о фактах совершения преступлений, но скрывали их, было возбуждено уголовное дело.

По мнению разработчиков специального доклада, индифферентность  ряда должностных лиц к происходящему и судьбе детей, неумение организовать досуг несовершеннолетних,  неэффективность профилактической и воспитательной работы педагогического состава при отсутствии контроля за поведением детей, неосведомленность о складывающейся в детских домах и учреждениях ситуации, не позволяет своевременно предотвратить насилие среди подростков.

В этой связи, считаем, необходимым обратиться в адрес государственных органов Российской Федерации и Астраханской области со следующими предложениями:

1. Ввести уголовную ответственность законных представителей несовершеннолетних за укрывательство преступлений, совершенных в отношении детей родственниками, членами семьи, опекунами, попечителями, в связи с чем внести соответствующие изменения в статью 316 Уголовного кодекса Российской Федерации. 

2. Привлекать к проведению следственных действий с участием несовершеннолетних, являющихся потерпевшими, не только педагогов, но и детских психологов, для чего внести соответствующие изменения в статьи 191, 280 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации.

3. Дополнить статью 156 Уголовного кодекса Российской Федерации частью второй следующего содержания: «деяние, предусмотренное частью первой статьи, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшего», а также дополнить указанную статью примечанием с разъяснением понятия «жестокое обращение с несовершеннолетним», в связи с возникновением на практике проблем по вопросам квалификации преступлений, связанных с жестоким обращением с детьми.

4. Вести общефедеральный список лиц, привлекавшихся к уголовной ответственности за совершение насильственных преступлений в отношении несовершеннолетних, доступ к которому в установленном порядке имели бы правоохранительные органы, а также учреждения здравоохранения, образования, социального обеспечения и иные организации «детского профиля».

5. Законодательно закрепить обязанность психиатрических лечебных учреждений, организаций, а также частных психологов, осуществляющих психологическое обследование, тестирование, консультацию, сообщать сведения о лицах, у которых обнаружены склонности к насилию (в том числе сексуальному) в отношении детей в правоохранительные органы для постановки таких лиц на дактилоскопический и генетический учёт, в целях установления причастности таких лиц в случае совершения ими преступлений в последующем.

6. Создать службу, направленную на психолого-педагогическое сопровождение несовершеннолетних, ставших жертвами насильственных преступлений, на базе одного из реабилитационных центров Астраханской области. 

При реализации этого предложения можно использовать положительный опыт Санкт-Петербурга, где в апреле 2011 года на базе Санкт-Петербургского социального приюта для детей «Транзит» была создана служба межведомственного взаимодействия по вопросам реабилитации и сопровождения несовершеннолетних потерпевших. 

Считаем также необходимым провести мероприятия по совершенствованию системы реабилитации несовершеннолетних, являющихся потерпевшими от насильственных преступлений. 

В частности, комиссии по делам несовершеннолетних, дислоцирующиеся в районах области, должны, исходя из конкретно установленных причин совершения преступления, условий жизни и воспитания несовершеннолетнего-потерпевшего, проводить комплекс мероприятий по его реабилитации. 

Ведущую роль в этом процессе должны принять на себя также центры социальной помощи семье и детям и Министерство социального развития и труда Астраханской области. 

Вне зависимости от материальной возможности семьи, сотрудники центра социальной помощи должны обеспечить патронаж каждого потерпевшего ребенка, начиная со стадии его участия в проведении следственных действий и до нормализации психологического состояния.

*          *          *

Преступления против жизни, здоровья, половой неприкосновенности несовершеннолетних являются общественно-опасным явлением. Вред, причиняемый ребенку в результате насильственных посягательств, зачастую приводит к непоправимым последствиям — отклонениям в его нравственном и психофизическом развитии, что представляет угрозу будущему страны.

Именно поэтому защита детей от преступных посягательств является приоритетным направлением государственной политики Российской Федерации. Совместная работа по предотвращению насильственных преступлений против несовершеннолетних, без преувеличения, является борьбой за будущее страны.
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